



第十三參 自在主童子

善財童子在接受善見比丘的開示後，便念念受持，不斷修習，證悟善見比丘的法門。此時，天龍、夜叉、乾闥婆等圍繞著善財童子，一同前往名聞國，尋找自在主童子。

在虛空中的天龍、夜叉、乾闥婆等眾生，告訴善財童子：「善男子，自在主童子現正在河渚上說法。」

善財童子馬上走向河渚，自在主童子身邊圍繞著數千名的弟子，正在玩聚沙成塔的遊戲。善財童子看到之後，便頂禮自在主童子，繞無數圈後，恭敬地說道：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知如何學菩薩行？如何修習菩薩道？希望您能為我解說。」

自在主童子回答：「善男子，我以前曾跟隨文殊師利童子學習書寫、數學、算術、印刻等技術，所以能夠證悟『一切工巧神通智慧法門』。」

「善男子，我因為證得了『一切工巧神通智慧法門』，才能了知世間的書寫、數學、算術、印刻等技術，才能通曉世間種種疾病，我能夠建造各式各樣的住所，也善於管理各種行業。我並且能夠辨別誰會為善、誰會為惡的身像，能夠分清誰能獲得聲聞乘、誰能證得緣覺乘、誰應該獲得一切智慧。」

「善男子，我也明白菩薩對世間的各種算

法。我用這些菩薩算法的數目，從一百洛叉為一俱胝乃至不可說不可說為一不可說不可說轉。我用菩薩算法，能知沙堆中有多少粒沙，也能推算出東、西、南、北四方，所有一切世界的種種差別次第安住。我也能夠算出所有如來的名號、所有眾生的名字、所有業力的名稱、所有菩薩的法名。」

「善男子，我只證得了『一切工巧神通智慧法門』。如果像是諸佛菩薩能夠明白了解一切眾生的數目、一切法門的名目、一切如來的數目、一切菩薩的名號，我如何能夠演說窮盡、讚歎這些殊勝功德呢？」

「善男子，在南方有一座叫做海住的大城，你可以去參訪一位名叫具足的優婆夷，向她請教：菩薩如何修學菩薩行？如何修習菩薩道？」

善財童子聽完之後，心中非常的歡喜，立刻獲得了信樂心，以及利益廣大眾生的心，並能通達諸法的清淨智慧，了知三世平等、無盡的功德大海，獲得了開啓欲界、色界、無色界等三界的一切關卡鑰匙。

善財童子歡喜的頂禮自在主童子，繞無數圈後，殷勤地瞻仰他的面容，然後辭別離去。



第十四參 具足優婆夷

善財童子接受了自在童子的教誨後，他思惟觀察，發現善知識的教誨就像大海接受大雨一樣，永遠不會感到滿足。他這麼想著：「善知識的教誨就像春天的太陽，能培育一切善根法苗；善知識的教誨就像滿月一樣，凡受照耀之處無不清涼；善知識的教誨就像夏天的冰山一樣，能夠消除一切野獸的熱渴；善知識的教誨就像照耀在池塘的太陽一樣，能夠使所有的蓮花開放；善知識的教誨就像須彌山一樣的無量善法，三十天都能止住其中；善知識的教誨就像帝釋天王一樣，即使有無量的眾生圍繞著他，還是能夠綻放光芒，降伏外道、指揮軍眾。」

善財童子一邊想著，一邊慢慢走向海住城。到了海住城之後，大家都熱心的告訴他：「善男子，具足優婆夷正在自己的家中。」

善財童子聽了之後，馬上來到優婆夷的家門口，他看見這個處所十分廣闊，由許多珍寶砌成的矮牆圍繞著，四面都有寶莊嚴門。善財童子入內後，看到具足優婆夷坐在師子座上，她正值盛年、身相姣好、儀態端莊，讓人無不歡喜。具足優婆夷的服裝樸素，長髮自然地垂下來，沒有什麼特別地打扮，可是身相莊嚴，除了佛菩薩之外，恐怕沒有人能夠比得上。

優婆夷的座前放著一個小器皿。她的身旁

圍繞著一萬個童女，童女們的音聲美妙，讓聽到的眾生無不歡喜。她們親近優婆夷、思惟觀察優婆夷的教誨。她們的身上散發出絕妙的香味，聞過的眾生都不會退失正道、也不會心生瞋恨、憤怒，或生高傲怠慢之心。她們的身形能夠讓眾生遠離貪愛、癡恨。

善財童子來到具足優婆夷的面前，他恭敬地頂禮優婆夷，並說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但還不知如何學菩薩行？如何修習菩薩道？希望您能為我開示。」

優婆夷回答：「我證得的法門稱為『菩薩無盡福德藏解脫門』。因此，我可以在這麼小的器皿中，隨著眾生的種種願求，生出種種的美食，使他們都能夠充實滿足。縱使有微塵量億數的眾生、十方世界的一切眾生，我都能夠使他們充實而滿足。即使他們不吃不喝，器皿中的食物也不會減少。就像這些自然生出的美味食物一樣，各種床墊、衣服、臥具、香薰、珍寶、瓔絡等等，都能夠隨著眾生心中的喜樂，使他們都能充實滿足。」

「善男子，假設東方的某個世界的聲聞、獨覺吃了我的食物以後，就會證得聲聞、辟支佛果，安住在最後身。其他的世界也是一樣，所有的聲聞、獨覺吃了我的食物以後，就會證得聲聞、辟支佛果，安住在最後身。」

「善男子，每一個世界即將成佛的最後身菩薩，吃了我的飲食之後，都能安然地坐在菩提樹下，成就無上正等正覺。善男子，你看見這一萬個童女了嗎？」

善財童子說：「看到了。」

具足優婆夷繼續開示：「善男子，這些是最優秀的童女了，她們都與我同行、同願、同一善根、同修出離道；證得相同的清淨信解、相同的無量正覺，明了同樣的義理、法門，讚歎同樣的無量清淨功德。我們一同前往諸佛菩薩的道場、一同供養無量諸佛、一同親見一切法門，一起安住在菩薩的境地。」

「善男子，這一萬個童女都能夠從這個微小的器皿中獲得最好的飲食，並即刻徧佈十方世界，供養一切最後身菩薩，滿足所有的聲聞、獨覺、一切餓鬼道。一萬個童女用我這小小的器皿，在天空中，充滿天上的飲食，在人間

則充滿人的糧食。善男子，你待會就會看到。」

優婆夷說畢，善財童子便看見許多眾生從外面進來，他們都是隨順著優婆夷的本願而來的。具足優婆夷請大家坐下，依著他們的心願提供飲食，使他們飽滿充足。

優婆夷告訴善財童子說：「善男子，我只證得了『菩薩無盡福德藏解脫門』。如果像是諸佛菩薩的大功德海，能夠像珍寶一樣地滿足所有的眾生，能夠隨時滿足眾生的所有願求，能夠像高大的宮殿一樣庇護眾生，我如何能夠演說窮盡這些殊勝功德呢？」

「善男子，在南方有一座叫做大興的城市，你去拜訪一位明智居士，向他請教：菩薩如何學菩薩行？如何修習菩薩道？」

善財童子頂禮具足優婆夷的雙足後，繞無數圈後，殷勤地瞻仰她的面容，然後辭別離去。



第十五參

明智居士

善財童子在得到『菩薩無盡福德藏解脫門』的法要後，思惟觀察善知識的無盡智慧，接受善知識的福德寶藏，修學善知識的諄諄教誨。

善財童子漸漸地來到大興城，心中渴望見到明智居士。他用善知識的教誨來堅固自己求道的心，使自己立於不退轉的境地。因為他知道，唯有遵行善知識的教誨，供養所有的善知識，沒有一絲懈怠，才能夠圓滿眾生的善根，慢慢地增長自己的福德善行，並能夠了悟一切善道而不依賴他人。當善財童子這樣想的時候，他的善根更加的堅定，智慧也更加的增長，他的誓願、悲心也因此更為加強。

這時，善財童子看見明智居士在城內的七寶台上，坐在由無數珍寶裝飾著的師子座上。師子座上鋪滿著許多天衣寶物，圍繞著許多天人，並且有寶扇，又有薰香散佈眾生，天上並降下許多天華，還有人演奏五百樂音，美妙無比，聽到的眾生無不感到喜悅。這些天人與明智居士修集一樣的善根，已經完全成就菩薩的志趣，他們站在明智居士的兩旁，承受明智居士的教誨。

善財童子看見以後，便頂禮明智居士的雙足，繞無數圈後，對明智居士說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，希望能夠使

眾生脫離各種苦難，遠離各種貪癡愛欲，發起無上的慈悲心，嚮往諸佛菩薩的功德行藏，進入法海的廣大智慧，但還不知如何學菩薩行，如何修習菩薩道？如何才能成為眾生的依靠？希望您能為我開示。」

居士歡喜地對善財童子說：「善男子，能夠發起阿耨多羅三藐三菩提心的人是非常難得的，這種人必定能夠成就菩薩行道，而且對於尋訪善知識、親近善知識、供養善知識、憶念善知識、承事善知識、受持善知識的教誨都絕不會懈怠。」

居士繼續問善財童子：「你看到在聚會中的大眾了嗎？」

善財童子回答說：「我看見了。」

明智居士說：「善男子，我已經使他們發了阿耨多羅三藐三菩提心，生在如來之家，學習諸佛的十力，遠離人世的因緣，安住在菩薩道的因緣；他們跳離了生死輪迴，轉向了善正的法輪；他們破除了趣向惡道的習性，安住在正法中。」

「善男子，我證得法門稱為『隨意出生福德藏解脫門』。所以不管眾生有什麼日常生活上的需要，我都可以滿足他們，並且為他們演說正法。善男子，稍待片刻你就會看到。」

明智居士才說完話，便看見有無量的眾生

從十方的世界、四方的國土前來聚會。他們雖然有各種的身形、類別，卻都是受持菩薩的大願力而前來，他們隨自己的慾望向明智居士請求。

這時，明智居士看見眾生已經聚集的差不多了，頃刻之間，集中心念，看著虛空，空中便落下眾生們所求的一切，使眾生們無不得到滿足。接著，明智居士又為他們演說各種法門，使他們依自己不同的愛欲，都能獲得種種正法的威德力，增長他們的福德善根。

明智居士在演說過這個法門之後，他對善財童子說：「善男子，我只證得了『隨意出生福德藏解脫門』。如果像是諸佛菩薩能夠以威德自在力，從天空降下各種奇珍異寶，充滿眾

生的住所，甚至充滿如來聚會的道場，並且能因此開悟眾生或是供養諸佛。這樣的殊勝功德，我如何能夠明白、了呢？」

「善男子，在南方有一座叫師子宮的城市，你去拜訪一位法寶髻長者，你可以向他請教：菩薩如何學菩薩行？如何修習菩薩道？」

善財童子歡喜踴躍，恭敬的頂禮明智居士，就像學生對老師一樣，心中想著：「由於明智居士的開導，使我看見了智慧大道，不會放棄愛念善知識，也不會喪失對善知識的尊重，並且能夠順行善知識的教誨，相信善知識的一言一行，發起無盡的向上之心，承事善知識。」善財童子如此思惟著，並殷勤瞻仰明智居士，然後才辭別離去。





第十六參 法寶髻長者

善財童子從明智居士那裡，得到了『隨意出生福德藏解脫門』之後就體認到，如果能隨順善知識的教誨，調伏自己的身心，就能從善知識處得到一切的智慧，依善知識而生無毀壞心。既然是如此得來不易，所以善財童子，雖然已經離開了大興城，在要往師子宮城的路上，還是小心翼翼的，一心正念『隨意出生福德藏解脫門』，守護此功德藏，清淨此功德山王，得此功德海之源底，開此功德藏，觀此功德藏，圓滿清淨此功德藏，攝此功德藏，出生長養此功德藏力。

善財童子沿路打聽法寶髻長者的住處，沒想到正巧在往師子城的途中遇到了長者，真是踏破鐵鞋無覓處，得來全不費工夫，也許是善財童子追求善知識的誠心感應，才能如此順利。見到長者後善財童子毫不猶豫的向他頂禮說：「聖者，我是已經發了阿耨多羅三藐三菩提心的行者，但是還不知道一個行者應該怎麼去學菩薩行？修菩薩道？希望偉大的聖者，能夠指導我，如何去做？」

法寶髻長者一言不發，只是伸手牽著善財童子的手，朝著他住處的方向走去。長者說：「善男子，我帶你去參觀我的住宅，你先仔細看看我家和其它房舍，有什麼不一樣的地方。」

善財童子看到整座宅院，都呈現出闍浮檀

金色的光澤，四周的圍牆是以七寶合成的，四邊周圍莊飾著瑠璃，屋內立著碑磬做成的柱子，師子座上鑲著赤色真珠，屋頂上懸掛著如意珠網。庭院中有鑲著瑪瑙的寶池，池中盈滿八功德水，寶池四周圍繞著無數整齊的寶樹。善財童子走進這所宅院才發現它的廣闊，它一共有上下十層，房屋四邊開設八個大門，每一層有每一層的特色和不同的功用。最下一層擺設著豐富的飲食佳餚；第二層布施寶衣；第三層陳列各式各樣的日用品；第四層專門提供上妙稀有的珠寶；第五層是許多證得五地的菩薩，在演說陀羅尼三昧法印，分別三昧智慧光明；第六層有無量實證般若波羅蜜的菩薩，在開示般若法門，所謂：寂滅藏般若波羅蜜門、分別一切眾生般若波羅蜜門、不動轉般若波羅蜜門、離欲普照般若波羅蜜門、不可壞藏般若波羅蜜門、一切眾生淨眼般若波羅蜜門、海藏般若波羅蜜門、普眼般若波羅蜜門、一切無盡方便海般若波羅蜜門、隨順眾生普照無礙般若波羅蜜門、慶雲漸下般若波羅蜜門，結集如是等百萬阿僧祇般若波羅蜜門；第七層看見響忍菩薩充滿其中，出示方便智慧皆能聽聞受持諸佛法要；第八層有常住菩薩充滿其中，具諸神通徧一切國土，普照一切眾生，一切法界具足法身

，到一切佛刹，面見一切佛無所障礙，能受持一切佛法知見；第九層見到一生補處菩薩充滿其中；第十層見一切如來充滿其中，從初發心修菩薩行，超出生死，滿足大願，神力自在，一切佛刹及其眷屬，轉淨法輪，化度眾生，顯現住持正法的種種事跡。

善財童子見到這些奇特的現象後，感到很好奇就問法寶髻長者說：「聖者，我以前從來沒有見過，這麼多的清淨大眾，大家能夠住在一起修行，不知你在過去是否曾經種種過什麼樣的善根，纔能感得這麼殊勝的福報。」

長者說：「善男子，提到這件事令我想起，在過去久遠劫前，有一位無量光明法界普莊嚴王如來住世的時候，有一天如來進城行化，我見到如來一時心生歡喜，就立刻演奏音樂，燃起好香來供養如來，我把功德迴向三個地方，希望能永離一切貧窮困苦，能常見到諸佛及善知識，而且能常聽到正法。就因為這種因緣，所以現在能獲得這種果報。」

「善男子，我所知道的就是這個，滿足大願的『菩薩無量福德寶藏解脫門』。至於大菩薩的功德寶藏廣大如海，菩薩所證得的清淨法身是不可壞的，三昧境界是不可壞的，如來所成就的智慧是不可壞的，如來的普眼境界是不可壞的。而這些勝妙的功德，不是我能了解，並為你說明的。」

「善男子，你繼續向南方走去，到一個叫藤根的國家，那兒有一座普門城，你去拜訪普

眼長者，向他請教如何學菩薩行？修菩薩道？」
善財童子向法寶髻長者行禮道謝後，內心除了感謝外，還是一直不斷的在回想著，長者對他說過的話，為他傳授的法門。